



Ministerul Finanțelor Publice

BULETIN AFACERI EUROPENE



2 iulie 2009

- De la 1 iulie, Suedia a preluat Președinția Consiliului UE
- Acord al Turciei asupra proiectului Nabucco
- BEI promovează cercetarea și dezvoltarea cu 250 milioane EUR în diferite țări ale UE
- Decizii privitoare la procedurile de infringement în 8 state membre
- Inflație negativă în zona euro

■ De la 1 iulie, Suedia a preluat Președinția Consiliului UE



La 1 iulie 2009, **Cehia** a prelat oficial **Suediei** Președinția Consiliului Uniunii Europene.

Provocările cu care noua președinție va trebui să se confrunte în următoarele șase luni sunt importante, începând cu problemele crizei economice și schimbărilor climatice, până la chestiuni de ordin instituțional (schimbarea comisarilor europeni și posibilitatea intrării în vigoare a Tratatului de la Lisabona).

■ Acord al Turciei asupra proiectului Nabucco

Guvernul turc a promis că va semna, până la jumătatea lunii iulie 2009, un acord privind Proiectul Nabucco cu patru state membre ale Uniunii Europene. Pentru Europa, acest proiect are în primul rând semnificația de reducere a dependenței energetice față de **Rusia**. Ministrul turc responsabil cu discuțiile turco-europene privind aderarea la UE, Egemen Bagis, a făcut acest anunț la Bruxelles, pe 25 iunie 2009. Acordul în cauză, negociat sub auspiciile Comisiei Europene, se referă la condițiile tranzitului de gaze de-a lungul a cinci țări, din care patru state membre ale UE (**Austria, Ungaria, România și Bulgaria**) și **Turcia**.



Conducta de gaz Nabucco va transporta gaze din Asia Centrală către Europa. **Turcia** a întârziat semnarea acordului în mai multe rânduri, în ultimul an, cultivând astfel speculațiile că Ankara este reticentă la lansarea proiectului.

■ BEI promovează cercetarea și dezvoltarea cu 250 milioane EUR în diferite țări ale UE



Într-un comunicat emis la **Luxemburg**, în 29 iunie 2009, Banca Europeană de Investiții a anunțat că promovează activitatea de cercetare și dezvoltare prin acordarea unui împrumut de 250 de milioane de euro către Nokia Siemens Networks.

Împrumutul vizează investițiile în cercetare și dezvoltarea hardware-ului, precum și

platforma software pentru punerea în aplicare a tehnologiei Radio Access Network (trecut) tehnologie pentru sisteme de comunicații mobile. Proiectul are ca scop dezvoltarea de tehnologii care vor permite operatorilor de telecomunicații mobile să folosească o singură stație de bază pentru transmisiuni de a doua generație (2G), a treia generație (3G) și rețele Long Term Evolution (dincolo de evoluția 3G). Activitatea de cercetare și dezvoltare din cadrul acestui proiect va avea loc în **Finlanda, Polonia, Germania și Italia**.



Dezvoltarea noii tehnologii va permite costuri mai eficiente pentru serviciile de telefonie mobilă.

■ Decizii privitoare la procedurile de infringement în 8 state membre



Comisia Europeană a raportat **Luxemburgul** la Curtea Europeană de Justiție în privința aplicării incorecte a Directivei impozitării economiilor. Autoritățile din **Luxemburg** refuză să aplice Directiva pentru proprietarii care beneficiază de statutul de “rezident nedomiciliat” în țările lor de reședință în privința plății dobânzilor. În consecință, pentru această categorie nu este percepută taxa reținută la sursă pe dobânzi.

Ca atare, Comisia consideră că legislația din **Luxemburg**, în stadiul actual, nu este compatibilă cu articolele 2, 3, 10 și 11 din Directiva menționată. Având în vedere faptul că normele fiscale din **Luxemburg** nu au fost modificate ca urmare a avizului motivat transmis de Comisie în noiembrie 2008, Comisia a decis să raporteze cazul la Curtea Europeană de Justiție.



Comisia Europeană solicită **Belgiei** să revizuiască impozitarea discriminatorie a dobânzilor plătite de bănci străine pentru persoane fizice. În acest sens, Comisia Europeană a trimis **Belgiei** o cerere oficială de modificare a legislației care prevede diferențe de impozitare a dobânzilor în funcție de localizarea băncii plătitoare. În conformitate cu legislația belgiană, dobânzile plătite de bănci belgiene persoanelor fizice sunt scutite de impozit, până la valoarea de 1660 de euro, în vreme ce dobânzile plătite de bănci străine nu pot beneficia de aceeași scutire. Cererea Comisiei ia forma unui aviz motivat (a doua etapă a procedurii privind încălcarea dreptului comunitar).



Comisia Europeană a trimis **Finlandei** și **Danemarcei** cereri oficiale de modificare a legislațiilor care prevăd impozitarea discriminatorie a fondurilor de pensii străine. Cererile Comisiei au forma unui aviz motivat. În conformitate cu legislația finlandeză, dividendele plătite de o societate care este rezidentă în **Finlanda** către un fond de pensii nerezident, sunt supuse la reținerea unei



taxe pe venitul brut de 19,5%. Pe de altă parte, fondurile de pensii finlandeze sunt impozitate în temeiul unui regim special, calculat la venitul net, astfel încât rata efectivă de impozitare pe venit pentru acestea este mai mică.

Reglementarea daneză prevede o diferență similară de tratament între fondurile de pensii externe și interne. Dividendele plătite către fondurile de pensii străine sunt supuse la o rată de impozitare de 15% din suma brută a dividendului. Fondurile de pensii din **Danemarca**, în schimb, sunt supuse unei rețineri de 15% pe o bază netă.



Comisia Europeană a solicitat **Spaniei**, sub forma unui aviz motivat, să-și modifice prevederile fiscale privind impozitarea câștigurilor de capital generate de un schimb de acțiuni. Comisia consideră unele din aceste dispoziții ca incompatibile cu Directiva 90/434/CEE privind fuziunile și cu libertatea de stabilire și libera circulație a capitalurilor, astfel cum este prevăzut în articolele 43 și 56 din Tratatul CE și în articolele corespunzătoare din Acordul SEE. Un schimb de acțiuni este o operațiune prin care o societate dobândește o participație într-o altă societate. În cazul în care această societate este stabilită în **Spania**, legislația spaniolă prevede amânarea plății impozitelor la realizarea de câștiguri de capital generate de schimbul de acțiuni. Dimpotrivă, în cazul în care majoritatea acționarilor sunt rezidenți din afara UE, câștigurile de capital sunt impozitate în mod normal, în momentul schimbului de acțiuni.

Spania justifică o astfel de diferență de tratament invocând dificultățile de a colecta impozitele într-o etapă ulterioară, în cazul în care compania respectivă se bazează în afara Spaniei.



Comisia Europeană a solicitat **Portugaliei**, sub forma unui aviz motivat, modificarea legislației privind regimul special de TVA în agricultură, deoarece acesta nu este aplicat în concordanță cu obiectivele sistemului, stabilite în Directiva TVA. Ca rezultat, agricultorii care optează pentru regimul special se pot confrunta cu dezavantaje financiare. În cazul în care aplicarea pentru agricultori a regimului normal de TVA este de natură să dea naștere la dificultăți, statele membre pot aplica un regim special pentru a compensa TVA-ul. **Portugalia** a introdus o schemă opțională de scutire de TVA pentru livrările furnizate de agricultor, în cazul în care nu optează pentru

aplicarea regimului normal de TVA. Totuși, agricultorii nu sunt compensați pentru TVA-ul plătit la achiziții.



Comisia Europeană a cerut **Marii Britanii**, sub forma unui aviz motivat, modificarea legislației privind scutirea de TVA a tranzacțiilor legate de aeronave, deoarece aceasta se bazează pe criterii aflate în contradicție cu Directiva TVA. Articolul 148 din Directiva TVA scutește de TVA anumite livrări de bunuri și servicii legate de aeronave. Condiția esențială pentru aceste scutiri este ca aparatul de zbor să fie folosit de către o companie aeriană care operează în principal pe rute internaționale. Cu toate acestea, în **Marea Britanie**, scutirile se aplică în funcție de alte criterii, precum greutatea și design-ul aeronavei. Astfel, niciun avion sub 8000 kg nu este scutit, chiar dacă este utilizat de către o companie care îndeplinește condițiile relevante. În schimb, aeronave cu o greutate de peste 8000 kg care nu sunt folosite pe rute internaționale, pot beneficia de scutire.



Comisia Europeană cere **României** să modifice legislația cu privire la aplicarea taxei pe poluare pentru autoturisme. Comisia este de părere că dispozițiile din legislația română - în funcție de care punerea în aplicare a taxei pe poluare pentru anumite autovehicule este suspendată, în timp ce acesta crește pentru anumite vehicule care provin din alte state membre - ar putea discrimina vehiculele uzate aduse din alte state membre pentru a proteja industria internă de automobile noi. Cererea ia forma unei scrisori de notificare - prima etapă a procedurii privind încălcarea dreptului comunitar.

■ Inflație negativă în zona euro



Potrivit unei estimări publicate de Eurostat, la data de 30 iunie 2009, rata anuală a inflației în zona euro este de așteptat să fie de -0,1% în luna iunie 2009. Acest nivel este fără precedent de la crearea zonei euro.

Redactare: Mihai Cuza, manager public